



2025年5月

星期三

农历乙巳年四月十七

14

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7244期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

从问题少年到公益诉讼观察员 17岁少年是如何走向正途的？

本报记者 陈贞妃
通讯员 杨晓伟 王延鑫

本报讯 近日，在嘉兴市南湖区一所乡镇中学的报告厅里，近200名初一学生坐在座位上，等待即将开始的法治课。17岁少年乐乐（化名）身穿志愿者红色背心，拿着一摞法治宣传资料，麻利地向学生们挨个分发。这个曾经混迹社会的问题少年，如今对各类公益活动都已“驾轻就熟”。“他的改变真的很大。”南湖区检察院未检检察官钱晓磊看着乐乐，露出了笑容。

乐乐本是一名初三学生，2023年，中考成绩不理想，他没有继续读书，而是和一帮朋友混社会。2024年1月，同伴们相约一起入室盗窃，讲“义气”的乐乐负责给他

们望风，事后还帮助他们窝藏偷来的香烟并代为销售。

案发后，乐乐因为涉嫌盗窃罪被移送至南湖区检察院审查起诉。考虑到乐乐属于初犯，犯罪情节较轻，悔罪态度好，符合从宽处理的条件，2024年10月，检察院决定对乐乐作出附条件不起诉，并设置了帮教考察期。

“父母长期疏于管教，家庭教育方式主要以打骂、说教为主，亲子间缺乏有效沟通。同时乐乐的法治观念也比较淡薄、思想比较幼稚，为了所谓的‘兄弟义气’才加入犯罪团体。”在社会调查中，检察官找到了乐乐犯错的“症结”所在。为此，检察院联合社工为乐乐量身定制了6个月的个性化帮教方案，去推动乐乐转变思想、改变行

为、重回正轨。

“我们还给他安排了一些社会活动，让他在帮助别人的过程中感受到自我的价值，促进他的转变和成长。”帮教社工戴丽云介绍，帮教中他们为乐乐安排了布置社区图书馆、担任流动儿童游园会志愿者等公益活动，让乐乐接触不同的人群、提升社会责任感。

检察院和社工的用心帮教，起到了明显效果。“在法律学习中获得了满分的成绩，公益活动的‘规定动作’完成后，他还主动提出增加公益活动。”戴丽云笑着说。

不仅如此，乐乐的是非观念和法治思维都有了很大提升。2024年7月，乐乐在学习中得知“给未成年人提供文身服务属

于禁止行为”后，主动向检察官提供了这方面的公益诉讼线索。检察院立案调查后在辖区内推动了一场专项治理，为未成年人健康成长营造良好社会环境。

今年4月，因为在考察期内表现良好，检察院最终对乐乐作出了不起诉决定。当天，检察官给乐乐颁发了涉未公益诉讼观察员的聘书，鼓励他成为一个更有社会责任感的人。“他很重视和珍惜这份荣誉，虽然考察期已经结束，还是会主动要求参加志愿服务。”钱晓磊说。

目前，乐乐在一家奶茶店工作，对自己的生活和未来，也有了小小的规划，“现在我有了新工作、新朋友，没有再和之前‘社会上’的朋友来往了，等攒点钱，打算自己开个小店。”

法治护航枇杷季

近日，枇杷进入成熟期，金黄饱满的果实挂满枝头。杭州市临平区人民法院干警走进枇杷集中销售点、塘栖古镇景区和田间果园，开展“法治护航枇杷季”普法宣传活动。干警们向果农讲解农产品销售的注意事项，为游客普及消费者权益保护法律知识，并提醒快递员注意物流运输中的法律风险，通过发放普法手册、现场答疑等方式，助力当地特色产业的发展。

本报记者 高敏
通讯员 周晓晓 杭晓聪 摄



奋楫扬帆 实干争先 为建设更高水平平安浙江贡献青春力量

政法笔谈

邵鹏

日前，“传承五四精神，勇挑时代大梁，在建设更高水平平安浙江中彰显青春风采”全省政法系统青年干警座谈会在杭州召开。来自省委政法委、省政法各单位的青年干警代表们从不同角度分享了自己的心路历程、心得体会，青春政法的使命情怀、蓬勃朝气、磅礴气势在会场激昂绽放。“实现中国梦是一场历史接力赛。”当

思想启蒙、救亡图存的五四精神火炬穿越百年时空，与浙江“两个先行”的浪潮激荡共鸣，时代赋予了政法青年干警更为厚重的历史责任。正如习近平总书记谆谆寄语所言，我们当坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

实干争先首先要把握准航标。习近平新时代中国特色社会主义思想是做好一切工作的“纲”和“魂”。青年干警要始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为最大政治任务，深刻领会其精神实质和丰富内涵，不断提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力。要始终胸怀“两个大局”、心系“国之大者”“省之大计”，时刻关注党中央和省委的重要方向、重点工作，自觉在政治认同、情感认同的基础上，不断增强理论认同、思想认同，把找准航标体现在坚决贯彻党中央和省委决策部署上，体现在坚决履行岗位职责和修为日常言行上。

实干争先靠的是担当作为。当前，全省上下正在深入学习贯彻全省建设更高水平平安浙江工作会议精神，以走在前、作示范的自觉建设更高水平平安浙江，为高质量发展建设共同富裕示范区提供强大安全保障。越是在爬坡过坎、滚石上山的关键时刻，青年干警越要昂扬

斗志、敢于担当。要躬身践行“五个最”新时代政法铁军要求，全领域沉浸式淬炼作风磨练本领，增强“满眼都是活”的主动性、锤炼“干一行精一行”的专业性、提升“马上就办、办就办好”的紧迫性、保持“一日三省吾身”的警觉性，在各个领域、各个环节、各项工作提争效率、提升效能、提增效益，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

（下转3版）



政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

